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Cei care iubesc istoria au în memorie nu numai personalități ale trecutului dar și 
monumente istorice, însă nu toți iubitorii de istorie asociază monumentul istoric cu 
descoperitorul lui. Acest fapt este și firesc deoarece cercetarea arheologică nu are ca 
obiectiv promovarea cercetătorului, ci a monumentului istoric care, pe baza artefac-
telor, se constituie într-un reper al evoluției civilizației umane. 

Fascinația pe care ne-o oferă istoria nu se bazează doar pe texte scrise, ci și pe 
vestigii arheologice palpabile, unele completând sursele istorice scrise. Nu toți dintre 
cei care iubesc istoria știu că în spatele scoaterii la lumină a vestigiilor care argumen-
tează informații mai vechi sau descoperă noi lumi și culturi, se află pasiunea unor iubi-
tori de istorie. Eforturile și pasiunea arheologilor se convertesc în studiu, în ani de zile 
de săpături, efectuate, de cele mai multe ori, în condiții vitrege de muncă și departe de 
confortul civilizației moderne. În urma acestui efort, vestigiile arheologice se dezvăluie 
treptat și, în urma reasamblării informațiilor obținute în urma cercetării, se scriu pagi-
nile de istorie care îi fascinează pe toți cei curioși de trecutul civilizației umane. 

Chiar dacă pentru unele dintre monumentele civilizației umane ne este mai greu 
să ne amintim de descoperitorii lor, altele sunt, invariabil, asociate cu descoperitorii 
acestora. Dacă rostim toponimul colinei Hisarlık, situată la aprox. 30 km sud-vest de 
orașul Çanakkale, nu toți vom știi de monumentul istoric cu care se asociază, dar dacă 
spunem Troia, ne gândim la Homer și, nu în ultimul rând, la Heinrich Schliemann. 
Asocierea ruinelor de la Hisarlık cu anticul Ilion nu este numai meritul lui Heinrich 
Schliemann. 

Oare de ce această asociere? Poate pentru că Heinrich Schliemann a fost primul 
care a asociat un anumit nivel de locuire de pe colina Hisarlık cu Troia, orașul legendar 
care a reunit în cântecele homerice aproape tot panteonul de divinități grecești dar și 
personaje legendare, subiecte de inspirație pentru milenii de creație literară, sculptură 
și pictură? Poate că îl asociem cu așa-zisa “comoară a lui Priam” sau, poate, cu modul 
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discutabil în care a scos aceste capodopere din patrimoniul arheologic al Turciei? La fel 
de bine, unii ar putea să îl cunoască și să îl aprecieze pentru pasiunea și determinarea 
care l-au făcut să treacă peste reguli. Nu în ultimul rând, pentru unii iubitori de istorie, 
asocierea lui Heinrich Schliemann cu Troia se datorează gestului de a dona întreaga sa 
colecție de artefacte arheologice muzeului din Berlin, respectiv, întregii lumi. Categoric, 
Heinrich Schliemann a avut, dincolo de inteligență, și o imensă determinare, și defecte, 
unele dintre acestea dictate de pasiunea mistuitoare pentru Grecia homerică. Astăzi, 
aceste defecte nu se asociază cu deontologia profesională a unui arheolog. Însă, în 
același timp, căutătorul de comori Heinrich Schliemann, prin metodele de documen-
tare a nivelurilor de locuire, a devenit unul din pionerii care au fundamentat metodele 
de cercetare în arheologie. 

În baza relațiilor de prietenie și colaborare generată de proiectul româno-german 
de cercetare arheologică de la Cornești-Iarcuri, ideea de a completa colaborarea științi-
fică cu o colaborare culturală a fost firească, un prim pas fiind făcut de Muzeul Național 
al Banatului, împreună cu Muzeul de Pre- și Protoistorie din Berlin (Museum für Vor- 
und Frühgeschichte – Staatliche Museen zu Berlin), prin ideea de a aduce în România, 
pentru prima dată, o expoziție care îmbină pentru publicul larg atât personalitatea 
unui înfocat descoperitor de comori, dar și fascinația pentru lumea mediteraneană din 
epoca bronzului. 

O expoziție legată de Troia și de viața lui Heinrich Schliemann a fost vernisată 
acum mai bine de 10 ani în Polonia1, bucurându-se de un real succes în lumea celor 
care iubesc muzeul și istoria. 

Cu ocazia comemorării a 125 de la moartea lui Heinrich Schliemann, în perioada 
4.01 – 30.06.2016, Muzeul de Pre- și Protoistorie din Berlin a organizat o expoziție 
temporară, intitulată Tod in Neapel – Heinrich Schliemann zum 125. Todestag2. 

În urma numeroaselor idei de colaborare culturală, în vara anului 2016 s-a conturat 
ideea de a realiza la Timișoara o expoziție legată de viața lui Heinrich Schliemann, ca o 
“avanpremieră” a unui plan mult mai ambițios, și anume, de a aduce la Muzeul Național 
al Banatului întreaga colecție de artefacte arheologice descoperite la Troia, care se află, 
în prezent la Muzeul de Pre- și Protoistorie din Berlin. 

Astfel, ideea de a aduce la Timișoara expoziția Tod in Neapel – Heinrich Schliemann 
zum 125. Todestag a fost transpusă într-o propunere făcută de Muzeul Național 
al Banatului către Consiliul Județean Timiș. În urma aprobării acestei propuneri, 
proiectul de expoziție Heinrich Schliemann – Descoperitorul Troiei a fost cuprinsă în 
Proiectul minimal al evenimentelor culturale 2017. Pentru aducerea acestei expoziții de 
la Berlin, Consiliul Județean Timiș a alocat, în acest sens, bugetul necesar unui eveni-
ment cultural de cea mai mare ținută. 

Obiectivul acestei expoziții a fost, în primul rând, prezentarea vieții lui Heinrich 
Schliemann, selecția de artefacte descoperite la Troia, Micene, Tirint, Orchomenos etc., 
având rolul de a exemplifica descoperirile arheologice și, în același timp, de a constitui 

1 Brzeziński 2006.
2 Bertram et alii 2016, 3–4, 36.
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un semnal pentru un proiect mult mai ambițios, respectiv, cel de a aduce pentru 
publicul timișorean, și nu numai, a întregii colecții “Troia”, aflate la Muzeul de Pre- și 
Protoistorie din Berlin.

Conceptul de bază al acestei expoziții a fost elaborat de un grup de muzeografi 
ai Muzeului de Pre- și Protoistorie din Berlin, concept care a fost adaptat la spațiul 
expozițional din mansarda Bastionului “Maria Theresia”, sediul provizoriu al Muzeului 
Național al Banatului. Echipa tehnică, sub coordonarea muzeografilor Andrei Bălărie și 
Cristine Harnischfeger, a reușit ca într-un timp extrem de redus să finalizeze circuitul 
expozițional și panotarea pereților3 (Pl. III). 

Desfășurătorul expoziției a avut în vedere dispunerea grinzilor de lemn care 
formează structura acoperișului și a elaborat un traseu de vizitare de tip “labirint”, 
concept care s-a dorit și o referință la mitologia lumii egeene (Pl. I). Pereții de compar-
timentare au fost vopsiți în roșu și negru, contrastul puternic fiind o trimitere la apusul 
civilizației perioadei târzii a epocii bronzului și începutul perioadei tranziție de la 
prăbușirea civilizației miceniene la zorile Greciei arhaice4 (așa-numita “epocă întunecată 
a Greciei”)5 (Pl. II/1). 

Circuitul expozițional a înglobat opt “săli” de expunere a obiectelor muzeale în 
care au fost dispuse vitrinele și panourile. În cele 14 vitrine în care au fost expuse obiec-
tele personale ale lui Heinrich Schliemann și o selecție de artefacte arheologice desco-
perite de acesta, au fost construite la comandă, conform cerințelor acestei expoziții. 
Vitrinele au fost completate de 16 panouri cu texte și imagini explicative, dimensionate 
standard (75 cm × 150 cm). În cadrul acestei expoziții, au fost expuse 139 de obiecte 
provenite, în marea lor majoritate, de la Troia, dar și din alte situri arheologice precum 
Hanai Tepe, Bözüyük (Turcia), Micene, Tirint, Orchomenos și Kamiros (Grecia).

Vernisarea expoziției a avut loc în seara zilei de vineri, 10 noiembrie 2017, ora 
18,00, în cadrul unui eveniment cultural de înaltă ținută, la care au participat personali-
tăți politice și culturale din Timișoara, precum și colegi de breaslă și manageri de insti-
tuții muzeale din țară și străinătate. Printre personalitățile din urmă o amintim pe d-na 
Lidija Milašinović, directorul Muzeului Național din Kikinda (Serbia) precum și pe dl. 
dr. Adrian Ardeț, managerul Muzeului Județean de Etnografie și al Regimentului de 
Graniță Caransebeș. La deschidere au participat arheologi de la Römisch-Germanische 
Kommission din Frankfurt am Main (Germania), Institutul de Arheologie din Belgrad 
și Muzeul Național de la Vršac (Serbia), precum și colegi de la muzeele din Timișoara, 
Reșița și Caransebeș.

Cuvântul de deschidere l-a avut dr. Marion Bertrand, director-adjunct al Muzeului 
de Pre- si Protoistorie din Berlin, urmată fiind de dl. Adrian Negoiță, consilierul 
cultural al Președintelui Consiliului Județean Timiș, dl. Călin Dobra, precum și de 
dl. Ralf Krautkrämer, consulul Republicii Federale Germaniei la Timișoara. Cuvântul 
3 Realizarea acestei expoziții, într-un termen atât de scurt, a fost posibilă pe baza colaborării între 
diferitele departamente al Muzeului Național al Banatului. Mulțumim, și pe această cale, colegilor 
care s-au implicat în acest proiect.
4 Snodgrass 1994, 19.
5 Snodgrass 1994, 19–21; Pomeroy et alii 2004, 5, 36–60.
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de încheiere la deschiderea expoziției l-a avut dl. Claudiu Ilaș, managerul Muzeului 
Național al Banatului.

Vernisarea expoziției a fost punctată și de momente inedite, precum prezen-
tarea de modă a creatoarei Eli Lăslean, care a încercat să readucă în prezent frumu-
sețea creațiilor vestimentare din Grecia protoistorică, precum și de o scurtă lecție de 
istorie privind viticultura din perioada homerică, ținută de dl. Florin Voica, președin-
tele Asociației Somelierilor din România (Pl. I, V-VIII). Atmosfera a fost completată 
muzica ambientală oferită de un cvartet de la Filarmonica “Banatul” din Timișoara.

Atât anunțarea expoziției cât și vernisajul expoziției Heinrich Schliemann – 
Descoperitorul Troiei a fost prezentă în mijloacele de informare mass-media (jurnale 
online, radio).

Prin această expoziție Muzeul Național al Banatului încercă nu numai să dezvolte 
relații de colaborare cu instituții muzeale din străinătate, dar să și introducă instituția 
în circuitul de colaborare a muzeelor de istorie și arheologie din Europa, în vederea 
aducerii la Timișoara, pentru publicul iubitor de istorie, expoziții inedite, realizate de 
instituții și profesioniști din diferite părți ale Europei. 
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Pl. I. Afișul expoziției „Heinrich Schliemann – Descoperitorul Troiei”.
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Pl. II. Traseul de tip „labirint” al expoziției „Heinrich Schliemann – Descoperitorul Troiei”.
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Pl. III. 1–3  – Aspecte din perioada amenajării expoziției.
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Pl. IV: 1 – Intrarea în spațiul expozițional (sursa: http://www.tion.ro/viata-si-activitatea-
arheologului-german-heinrich-schliemann-descoperitorul-troiei-prezentate-la-
timisoara/1932373); 2 – Detaliu din amenajarea circuitului expozițional.

1
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Pl. V. 1–2 – Imagini de la vernisare expoziției (Foto Florin Ianăș și http://www.tion.ro/viata-
si-activitatea-arheologului-german-heinrich-schliemann-descoperitorul-troiei-prezentate-
la-timisoara/1932373). 
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P. VI. Aspecte de la deschiderea expoziției „Heinrich Schliemann – Descoperitorul Troiei”: 
Dl. Ralf Krautkrämer, consulul Republicii Federale Germaniei la Timișoara (1); dl. Adrian 
Negoiță, consilier Cultural al Președintelui Consiliului Județean Timiș (2); Dr. Marion 
Bertrand, director adjunct al Muzeului de Pre si Proto-Istorie din Berlin (3)(Foto Florin Ianăș). 
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Pl. VII. 1 – Moment de prezentare a unor creații vestimentare din Grecia epocii bronzului, 
în viziunea cretoarei de modă Eli Lăslean (sursa http://www.opiniatimisoarei.ro/povestile-
glorioasei-cetati-troia-aduse-la-timisoara-intr-o-expozitie-impresionanta-la-muzeul-
banatului-foto/11/11/2017); 2 – Incursiune în istoria vinificației și a băutului vinului în Grecia 
protoistorică, ținută de dl. Florin Voica, președintele Asociației Somelierilor din România 
(http://www.tion.ro/viata-si-activitatea-arheologului-german-heinrich-schliemann-
descoperitorul-troiei-prezentate-la-timisoara/1932373). 
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Pl. VIII. 1–2 – Vizitarea expoziției, după vernisaj (http://www.ordineazilei.ro/life/
arta-si-cultura/p/heinrich-schliemann-descoperitorul-troiei). 
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